

egy vidékeken szép gyümölcs-termés mutatkozik; sőt a szilva és dióból nagyobb kivitelre való is akad. A kiállítók jutalmazására számos arany-, ezüst- és bronz-érem, továbbá különféle pénzdíjak állanak rendelkezésre.

Már előre figyelmeztetjük tehát termelőinket és kereszteseket, hogy e kiállításban saját érdekükben mielőtt többet és minél méltóbban vegyenek részt.

Bejelentési leveket, megkereséseket, posta fordultával küld az „Országos Magyar Kertészeti Egyesület” titkári hivatala (Budapest, IV. ker. Koronaherceg-utca 16. sz. földszint), vagy az országos gyümölcsészeti miniszteri biztos a földművelésügyi min. miniszteriumban (Budapest, V. ker. nádorutcai palota).

A magyar ügy.

Budapest, 1898. szeptember 2.

A magyar publicisztikának ama közegei, melyeket párttekintetek nem befolyásolnak s melyek az első tanácsadó lelkiismeretességével kezűket a közvélemény pulzusán tartják s annak minden változását pontosan konstataálják, a kiegyezési tárgyalások alatt tapasztalhatták, hogy a hosszú és kínos bizonytalanságot mindenki meguntta és mindenütt csak a függő kérdés végleges elintézését és rendezését óhajtják. A közvélemény belátta, hogy a dolog tovább így nem mehet és elvárja, hogy a felette hosszadalmas és aggasztóan ide s tova hullámzó kiegyezési anyagból végre szilárd és megbízható valami jegecedjék ki, ami legalább hasonló a közgazdasági fejlődésüknek szolgáló alaphoz. A mostani állapot, mely leginkább nyugtalanítja a lelkeket, Mahomed koporsójához hasonlít; már pedig a magyar közgazdaság alapfeltételei nem maradhatnak a levegőben függve.

Az 1867. XII. és az 1898. I. törvények, mely utóbbi által létesített a jelenleg érvényes provizorium, és a magyar képviselőház elé terjesztett kiegyezési javaslatok, volt minden, amivel báró Bánffy Dezső miniszterelnök a bécsi utra indult, hogy a korona előtt hazafiasan, komolyan és lelkiismeretesen képviselje Magyarország jogait és a magyar kormány kötelességeit. E képviselőnek a miniszterelnök egész erejére és nagy államférfiúi képességeire volt szükség, mert épen az említett törvények és a szóban forgó kiegyezési javaslatok voltak kitéve a másik alkudozó fél heves támadásának. Gróf Thun a magas és legmagasabb érdekek álláspontjára helyezkedett és a monarchia érdekeit s nagyhatalmi állását vitte csatasorba, hogy az osztrák alkotmány 14. §-ának segítségével intézen rohamot a magyar álláspont erődítménye ellen, melyben első sorban a magyar alkotmányt kellett megvédeni.

Ó Felségének kellett döntenie; a magyar alkotmány megvédelmezése végett a koronához kellett fordulni és az egymásra pattanó érdekelletéket zűzavarában báró Bánffy a kiegyezési törvény 25. szakaszát mutatta a királynak, melyet I. Ferenc József szentesített; az 1898. I. törvényeket tartotta a magyar miniszterelnök a korona elé, és a királyra történt hivatkozás, a

Mikor megpillantotta az asztalon a hosszonyaku, vignettes boros palackokat s mellette azokat az iczipiczi pohárkákat, teljesen elhagyta hidegvére s idegesen izgott-mozgott. A főtisztelendő ezt észrevette s többször haragos pillantásokat vetett feléje. Istóknak azonban esze ágában sem volt oda nézni, hanem egyre csak azokat a piczi pohárkákat szemlélte. Számítgatta magában, hogy ha itt alaposan be akarja rugni, kerek 150 pohárka éppen elegendő lenne.

Vingán akkoriban vezették be a villamos világítást s a „Király szálló” disztermét is ez világította be nap-pali fényvel. Történt pedig, hogy a vezetékben valami baj esett s egy pillanat alatt pokoli sötétség borult a teremre, mi a diszes társaságot nem a legkellemebben érintette. A szálló bérlője fejvesztve, káromkodva futkosott s összes személyzetét gyertyákért mozgósította. De erre már nem igen volt szükség, mert néhány perc alatt ismét kigyúltak a kis tűz-golyók, szerte szórva fényüket a diszes társaságon.

A társaság — mely ezalatt kedélyes eszmecsere-t kezdett a villamos világítás előnyéről és hátrányáról — e pillanatban meghökkenve tekintett az asztal közepére. Az imént felbontott egyik hosszonyaku boros palack őrösen szomorkodott a kompótos tal kelle közepében. A meglepetés oly óriási volt, hogy egyik sem tudott szóhoz jutni. A kínos esendőt végre is Istók zavarta meg, hatalmas felköszöntőt mond a az ünnepeit főtisztelendőre, ki folyton dühtől szikrázó szemekkel nézett feléje.

A vingai plebanián másnap megüresedett a kántori állás, de hogy miért, azt máig sem tudja senki.

király alkotmányos érzelme érvényre juttatta a magyar ügyet. Az ellentétek forró harcából a magyar alkotmány és vele a magyar miniszterelnök sértetlenül került ki és gróf Thun miniszterelnök, mint perverztes utalva lett a magyar álláspont figyelmébe vételére.

Hogy Thun, mint perverztes, még az utolsó órában is nehézségeket halmoz egymásra, hogy jövőjét biztossítsa és a békekötésnél megmentse, ami még megmenthető, azt a fődologra nézve már nem lehet komoly akciónak nevezni. Az osztrák miniszterelnök eme tényénél többé nem a háborúról, vagy a háború folytatásáról van szó, hanem a békéről és az árról, melyet érte fizetni kell. Döröszög leune azt kívánni, hogy a nyertes fél viselje a perköltéseket — írja a „P. Corr.”

A vámterület közössége mind a két fél érdekében van; a külön vámterület önálló autonóm váموkkal itt is, ott is minden belátásos ember perhorreszkálja. Az Ausztriával folyó kiegyezési tárgyalásokban Magyarország ismétli Bismarck böles eljárását, aki 1866-ban a legyőzött ellenségből szövetségest és hatalmas baktársat csinált. Báró Bánffy az Ausztriával vívott küzdelemből sértetlenül hozta haza a magyar alkotmányt és most közgazdasági szövetség kötésén farrak az ellenféllel, amely kötés mind a két szerződő félre nézve az anyagi jólét és közgazdasági fejlődés forrásává kell hogy legyen és — mondja végül a „P. Corr.” — reméljük, lesz is.

Tanügy.

Pályázati hirdetés,

növendékeknek a cs. és kir. konzulsági akadémiába az 1898/9-iki iskolai év kezdetén való felvétele tárgyában.

A cs. és kir. konzulsági akadémiába az 1898/9-iki iskolai év kezdetével több növendék vétetik fel.

A konzulsági szolgálatra való kiképzés az akadémiában valamennyi növendéknél általában egyformán történik. Nyelvek tekintetében annyiban van különbség, hogy az akadémia egy keleti és egy nyugoti osztályra oszlik. Az előbbi osztályban, mely a szorosabb értelemben vett keleten való konzulsági szolgálat jelöltjei számára van rendelve, az általános tanterv tárgyain kívül előadatik a török nyelv is (ugyszintén az arab és perzsa nyelvek, mint segédnyelvek).

A tanfolyam tartama az akadémia valamennyi hallgatója számára öt esztendő.

A keletázsiai konzulsági szolgálat számára a szükségletnek megfelelően egyes növendékek a tanfolyam utolsó két évében külön kiképzést nyernek (különösen a kínai nyelvben).

Azon t. szülők és gyámok, kik fiaikat vagy gyámoltjaikat a cs. és kir. konzulsági akadémiába felvétetni kívánják, erre vonatkozó, szabályszerűleg bélyegzett és a császári és királyi Ház és a külügyek közös miniszteriumához Bécsben címzett folyamodványaikat legkésőbb f. évi szeptember hó 15-ig nyújtsák be az akadémia igazgatóságánál.

A felvétel feltételei:

- a) magyar vagy osztrák állampolgárság;
- b) valamely magyar vagy osztrák gimnáziumtól nyert érettségi bizonyítvány;
- c) a német és francia nyelv birása.

Ezenfelül a magyar korona országaiból pályázók a magyar nyelvben való tökéletes jártasságot, a birodalmi tanácsban képviselt királyságokból és országokból pályázók pedig a magyar-osztrák monarchiában élő nyelvek egyikének legalább is folyékony beszélését tartoznak igazolni.

Más nyelvekben való metaláni jártasság a felvételi folyamodványban megemlítendő.

A folyamodványhoz a következő bizonyítékok csatolandók:

1. az életkor kimutatása;
2. honossági igazolvány;
3. himlőoltási bizonyítvány;
4. egészségi bizonylat; ezen bizonylatban, melyet nyilvános közegészségi szolgálatban álló közegnek kell kiállítani, határozottan ki kell fejezve lenni annak, hogy a pályázó semmiféle testi hibában sem szenved;
5. a végzett gimnáziumi tanulmányokról szóló összes bizonyítványok, ide értve az érettségi bizonyítványt is;
6. a c) alatt említett nyelvek megtanulásáról szóló bizonyítványok;
7. a szülők vagy gyám nyilatkozata, hogy a megszabott fizetésekkel teljesíteni képesek lesznek.

A megszabott felvételi vizsgálatra, mely minden év október hava elején külön meghatározandó napon a cs. és kir. konzulsági akadémia épületében (Bécs IV. Favoritenstrasse 15. sz.) tartatik meg, csak azok a pályázók bocsáthatnak, kik a felsorolt bizonyítványokat becsatolták.

A felvételi vizsgálat tárgyai.

1. Szóbeli vizsgálat.

Általános történelem a westfalai békétől az 1878-dik évi berlini kongresszusig, különös tekintettel Magyarországra és Ausztria történelmére.

II. Írásbeli vizsgálat.

- a) Német dolgozat egy adott tárgyról;
- b) fordítás francziából németre és
- c) fordítás németből francziára.

A pályázók felvételéről a császári és királyi Ház és közös miniszteriuma határoz.

Egy növendék évi ellátási díja 1300 frt s ez összeg oszthatatlan átalányt képez, mely félévi részletekben, még pedig minden évi október hó 1-én és márczius hó 1-én előre fizetendő le az akadémia pénztáránál.

Ezenkívül minden növendék, az akadémia való belépésekor, egyszer mindenkorra 120 forintnyi fölszerelési járulékot tartozik fizetni: és köteles a megszabott mennyiségű fehérneműt, lábbelit és egyéb ruházati czikket magával hozni.

A fent kiirt évi díjban bennfoglaltatnak a növendék teljes felszerelési és ellátási költségei.

Kiválóan képesített pályázók, kik vagyontalanságukat kellően igazolják, állami (egész vagy fél) dotációban részesíthetők (évi 1000, illetve 500 frttal). Olyan folyamodók, kik a konzulsági akadémia való felvételre csak (egész vagy fél) állami dotáció adományozása esetén pályázhatnak, folyamodványukban azt határozottan megemlíteni kötelesek.

Az akadémia keleti osztályába beosztott olyan növendékek számára, kiket a tanulmányi előjáróság az első tanév leteltével végleg ebbe az osztályba sorol be, a második tanév kezdetétől az állami dotáció 1300 frtra emeltetik fel. Ugyanaz a kedvezmény helyeztetik kiállításba olyan növendékeknek, kik annak idején a kínai nyelv tanulására vállalkoznak.

Olyan folyamodók, kik már előre lemondanak a keleti osztályba való besorolásról, ezt folyamodványukban határozottan megemlíteni kötelesek.

Az intézetből tanulmányaik befejeztével kilépő növendékek kinevezése konzuli attaché állásokra, ilyen állások megüresedésével a szolgálat szükségének megfelelően történik.

Kelt Bécsben, 1898. évi július hóban.

A cs. és kir. konzulsági Akadémia igazgatósága.

Vegyes hírek.

— **Megnyitási ünnepély.** A nagyenyedi Bethlen-főiskolában az új tanév ünnepélyes megnyitása f. évi szeptember hó 4-dikén — vasárnap — délelőtt 1/211 órakor fog megtartatni. Ugyanakkor fogja a főiskola újonnan választott tanára Báthori Gyula és Bodrogi János beköszöntő beszédét megtartani.

— **Bortermelőink figyelmébe.** Nagy-Enyed város adóhivatala ez uton is figyelmezteti szőlősgazdáinkat, hogy akik kimeréssel és kis mértékben való elárusítással nem foglalkoznak, mint ilyenek, a boritaladó kedvezményében részesíthetők, hogy ez iránti igényüket az 1892. XV. t.-cz. 3. §-án alapuló jognál fogva e hó 15-ig annál is inkább jeleítsék be, mert a határidő lejártával e kedvezményben senki sem részesíthető.

— **Erdőőri szakvizsga.** Az erdőőri szakvizsga az 1898. évi 57191 számú miniszteri rendelettel kibocsátott hirdetmény szerint Nagy-Szebenben a vármegye-ház nagy termében folyó évi október hó 18-án és következő napjaiban fog megtartatni. Az erdőőri szakvizsgára jelentkezőknek a vizsga-engedélyért szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat legkésőbb folyó évi szeptember 30-áig a nagyszabasi kir. erdőfelügyelőséghez előjáró hatóságuk útján kell benyújtaniok.

— **Táncostanítás.** Városunkban a jó híréről már régebben ismert táncostanító Holländer József f. hó 5-én kezdi meg a táncostanítást. Jelentkezhetni nála Várszeg-utca 60. sz. alatt levő ideiglenes lakásán. Az általános ismert és kedvelt táncmestert ajánljuk közönségünk figyelmébe.

— **Tízoltói jubileum.** A nagyenyedi önkényes tűzoltó-egylet által e hó 10. és 11-én tartandó jubileumi ünnepélyre az előkészületek lázasan folynak. Az egyesület tagjai mind nagyobb-nagyobb szorgalommal látogatják a gyakorlatokat, melyek eredménye szép sikerre enged következtetni. Az ünnepélyre szóló meghívók a rendezőség által szétküldettek. A rendezőség e tekintetben is a legnagyobb körültekintéssel járt el, azonban, ha mégis valaki meghívót nem kapott volna, de arra igényt tart, felkérjük, hogy Székelyhíd Ödön e. titkárhoz forduljon, ki is a legnagyobb készséggel fogja bárki kérését teljesíteni. A vidék közönsége is készül ez ünnepségre, s mint halljuk, a környékből is sokan vesznek részt e szép és nagyszabású ünnepélyen.

— **Érdekes újdonság: Barrisonok Nagy-Enyeden.** A f. hó 11-én tartandó tízoltói táncmulatság alkalmára Barrisonok érkeznek városunkba, kik

Holländer bána. Felhívja donságra a k

— **Fillox** részvételi ér a felső szőlő ezen félelmes tarolja le l mint fokozat nem vehető sereghetik: lettünk.

— **Gyász** datják a j Kőnczey József élete 67. bo este 10 ór gyászos elh Váradi Anna Ignáczné, m Szergel Mar Miklós, Sere Anna.

— **Öngy** kosnó augusztus szíven lőtte gyógyítható

— **Bizto** biztosító tá óta töreked végrelajtó járulásával tőber hónap fog egybeh niszternél mára utazá az országo szakiskola üzletágak t szusra való Lapokhoz (

— **A „Z** gedü-zenem tartalmazza gyel Miklós az egó Chapi R népszínház sága.) IV. az „ős-buc sel napon és hegedt nemű-folyó 10-10 ol lasztékát mūdál-, sz donságokna neművel, „Zenélő nemű-kiad 62/a, honn bérmentve

Egy má elé csak j az ugyne himlő, fen helyt igen Ezen s ampelinum elé. A baj dik, midő sain igen tedő petty kerek, a levelek szokták e rágás elő is átterje radnak, csak egye Ezen s terméstül hanem a dig a n is koczká Hogy e jövőben r vetetlenn

Holländer bácsi vezetése alatt serpentin-tánczot járnak. Felhívjuk az érdekes és vidéken nagyon rika ujdonságra a közönség figyelmét.

— **Filloxera.** Boros-Benedek községben — mint részvétellel értesülünk — a filloxerát úgy az alsó, mint a felső szőlőhegyben megtalálták, és így a szőlőmivelők ezen felelmes és kerlelhetetlen ellensége pusztító tüzként tarolja le legszebb vidékeinket. Nincs más menekvés, mint fokozatosan újra beültetni egyéb művelési ág alá nem vehető hegyoldalainkat. A gazdák is méltán keseregnek: „Megnehezült az idők viharos járása felettünk.”

— **Gyászrovat.** Alólirottak mély fájdalommal tudtják a jó férjnek, testvér és rokonnak, karatnai Könczey József volt 48-as honvédnek, földbirtokosnak elete 67. boldog hazassága 46. évében aug. hó 28-án este 10 órakor hosszas szenvedés után bekövetkezett gyászos elhunytát. Benedek, 1898. augusztus 29-én Váradi Anna, mint neje. Könczey Pepi Spakowski Ignác, mint testvére. Szergel Katalin, Szergel János, Szergel Mari, Szergel Lenke, testvére gyermekei. Seres Miklós, Seres Lajos, Seres Attila, mint nevelt fiai. Deák Anna.

— **Öngyilkosság.** Visán Györgyné zalathuai lakosnő augusztus hó 28-án délután forgópisztolyal szíven lötte magát és azonnal meghalt. Végzetes tetteire győgyíthatatlan betegsége vitte rá.

— **Biztosítók kongresszusa.** A magyarországi biztosító társaságok vezetői és hivatalnokai már évek óta törekedtek egy országos egyesület létesítésére. A végrehajtó bizottság újabb an igazgatóságok hozzájárulásával szélesebb körű akciót indított meg és október hónap végére Budapest országos kongresszust fog egybehívni. A bizottság a kereskedelemügyi miniszternél is járt s a kongresszusra jelentkezők számára utazási kedvezményt kért. A kongresszus célja az országos egyesület megalkotása, egy biztosítási szakiskola föllállítása a kormány támogatásával és az üzletágak tudományos uton való művelése. A kongresszusra való jelentkezések a Biztosítási és Közgazdasági Lapokhoz (Aradi-utca 40.) intézendők.

— **A „Zenélő Magyarországnak” zongora- és hegedű-zenemű-folyóirat** ép most megjelent XVII. füzetét tartalmazza a következő zenemű-ujdonságokat: I. Lengyel Miksa „Becsületes legény voltam.” II. „Kikiáltom az egész világnak.” Két divatos magyar nótát. III. Chapi R. „Az unatkozó király.” Francia négyes. (A népszínház legújabb színe kerülő operette-ujdonsága.) IV. Decker J. „Moszkva.” Orosz népdalt, mely az „ős-budavári” orosz népénekeseknek zajos tetszéssel naponta énekelt műsor-száma. Minden zongorázó és hegedűsöknek kiváló fontossággal bíró olcsó zenemű-folyóirat havonta kétszer megjelenő, mindenkor 10—10 oldal zenét tartalmazó füzetet a legjobb választékát hozzák a modern és időszerű magyar dal-, műdal-, szalon-, tánczene, koplék s hegedűdarab-ujdonságoknak. Hat füzet egy negyedévben, 60 oldal zeneművel, melyre 1 frt az előfizetés. Előfizethető a „Zenélő Magyarországnak” Klóknér Ede zenemű-kiadóhivatalában Budapest, VI. Csengery-utca 62/a, honnan megismerésre mutatóványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

Közigazdaság.

A fekete ragya.

Egy már régóta ismert s nálunk is folyton, de eddig-él csak jelentéktelen mérvben előfordult szőlőbetegség, az ugynevezett Atracnasia, népegyelven: fekete ragya, himlő, fenésedés, ez idén nagy mérvben lépett fel s több helytt igen érezhető károkat okoz.

Ezen szőlőbetegséget két gomba, u. m. Sphaeloma ampelinum és Glucosparium anaplophagum nevé, idezi elé. A baj már kora tavasszal, május havában kezdődik, midőn is a gomba a szőlők fiatal levelein, hajtásain, igen kicsi, apró, barnás-pirosas, később megfekettedő pettyek alakjában mutatkozik, melyek a leveleken kerek, a hajtásokon hosszudak alakban növekedvén, a levelek és hajtásvégek megfeketedését, elszáradását szokták előidézni. Ezen baj később, gyakran még a virágzás előtt, a fürtök kocsányára és utóbb a bogycokra is áttérjed, minek következtében egész fürtök elszáradnak, tönkre mennek, vagy legkedvezőbb esetben csak egyes bogycok pusztulnak el.

Ezen szőlőbetegség tehát felléptével nemcsak az évi termésünket dezmálja meg s teheti teljesen tönkre, hanem a tőkéek levélszétének megfosztásával, főként pedig a magfák elpusztításával, a jövő évi termésünket is kockáztatja.

Hogy ezen betegség nálunk meg ne honosodjék és a jövőben nagyobb mérvet ne ölthessen, ellene okvetlenül védekeznünk kell.

Oly szőlőkben, hol a baj csak az idén először lépett fel s ellene védekezve nem lett, akként kell eljárni, hogy a bajtól meglepett leveleket és hajtásvégeket összegyűjtjük és elégetjük, nem különben az egész tőkét szelmentes időben ez idén legalább egyszer finomra tört, égetett mészporral beporozzuk. A beporozást a már felnőtt tőkéknél csak az e célra készített fujtatókkal lehet jól végezni.

Tudva azt, hogy a nevezett gomba sporái a vesszők szemeiben, főleg a vénebb fásrészek kérégeiben, a lehullott levelekben szokott áttelelni, azért őszszel a leválgott kitermett karikákat, vesszőket a lehullott levelekkel együtt össze kell gyűjteni s azokat vagy a helyszínén elégetni, vagy pedig onnét el kell távolítani.

Aki csak az itt elősorolt egyszerű és könnyen teljesíthető védekezést ez idén követi, már igen sokat tett a gomba tovább szaporodásának megállítására. Aki azonban még gyökeresebb orvoslást keres, annak a jövő év tavaszán, midőn a tőkéket megmetszette és megkarikázta, szőlőjét vasgálicz-oldattal is be kell pamacsolni.

Ezen munka abban áll, hogy először készítünk egy folyadékot és pedig akként, hogy lemérünk 50 kgr. vasgáliczot (zöldkővet), ezt nagyjából összetörve egy ócska hordóba, vagy arra alkalmas faedényre tesszük, s miután erre 1 ltr. töménykénsavat öntöttünk, az egészre 1 ltr. forró vizet lassanként reá töltünk s mindaddig kavargatjuk, míg a vasgálicz teljesen fel nem oldódik, midőn is az így nyert, már langyossá vált folyadékkal tőkékünk összes fásrészeit egy rövid bot végére kötött rongy vagy rongyba kötött szivacscaal bepamacsoljuk. Ezen munkánál ügyelni kell arra, hogy a folyadék a vénebb fak kérge alá és a venyigéken mutatkozó fekélyes részekbe jól behatoljon s ezáltal az ott elrejtett csirgombákat előhessen.

Meg kell jegyezni itt, hogy a folyadékkal való pamacsolást csak a langyos meleg állapotban, fagymentes s lehetőleg szélcsendes, felhős időben legcélszerűbb végezni, mert kihűlve a vasgálicz azonnal kijegecedik s így elveszti hatását.

E végből célszerűbb a folyadékot inkább kisebb, mint nagyobb adagokban készíteni; így pl. lehet az előbb említett adagnak felét vagy 5 öd részét készíteni, mely előbbi esetben 25 kgr. vasgálicz, 1/2 liter kénsav, 50 ltr. forróvizet, utóbbiban pedig 10 kgr. vasgálicz, 1/2 liter (5 decziliter) kénsav és 20 liter forró vizet veendő.

Ezen folyadékkal bekent tőkék roszdás színűek lesznek, valamivel később hajtának, s kezdetben satnyább, de később annál szebben fejlődő hajtásokat nevelnek.

A bepamacsolással védekezés után a gomba alig fog nagy mértékben jelentkezni, mindazonáltal, ha attól teljesen szabadulni kívánunk, szükséges, hogy a kűzdelmet tovább is folytassuk. Ez abban áll, hogy a jövő tavasszal a fiatal hajtásokat, amint azok levelén vagy hajtásain a már előbb említett kis barnás-fekete pettyeket észrevesszük, hozzáfogunk a fiatal hajtások égetett mészporral való behintéséhez. Kezdetben, midőn a hajtások még nagyra fel nem nőttek, a mérszeli behintést fűvők nélkül is könnyen végézhethetjük akként, hogy a finomra tört mészport egy vászon zacskóba tesszük s kezünkkel való ütögetéssel a levelekre porozzuk. Ha ezen munkát a virágzás megkezdéséig legalább két hetenként ismétljük, úgy ezen gombabetegségtől az évben mentek leszünk. Ha azonban a betegség ennek dacára is a virágzás után mutatkozni kezdene, úgy a beteg részek eltávolítását s kéthetenkénti beporozását a bogycok lágyulásáig folytatni tanácsos, hogy a betegség a fürtökre át ne menjen.

Ha szőlőnk egy éven át ily radikális kezelésben részesítettük, úgy pár éven át a gomba nagyobb mérvű kártételétől mentek lehetünk, mindazonáltal célszerű lesz a gomba felléptére folyton ügyelni s ha mutatkoznak, ellene azonnal a mészporozást alkalmazni. Ha erélylyel és kitartással védekezünk, úgy ezen a gombán is, éppen úgy, mint a peronosporán, győzedelmeskedni fogunk.

M. Nagy István,
igazgató.

Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

A magüzlet az elmúlt héten meglehetősen élénken folyt le. A szükséglet legfőbb czikkei, mint rendszeren ez idő-tájt, téli búkköny, téli borsó, homok búkköny, Szt.-Jánosnap rosz stb. képeztek. Élénk érdeklődés mutatkozik mustármag iránt is, valamint már piacra kerülő fűmagfélék is figyelemben részesülnek.

Dr. NAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALÁN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

961 I—898. sz.

Hirdetmény.

A keresk. ügyi Miniszter Ur Ó Nagyméltósága az 1898. évi augusztus hó 27-én kelt 50487. számú rendeletével a gyulafehérvár-topánfalvi állami közút 52—53 km. szakaszán egy utkaparó ház építését 2161 frt 56 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munka kivételének biztosítása céljából az 1898. évi szeptember hó 10-ik napjának d. e. 10 órájára a nagyenyedi kir. építészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhívtnak, hogy a fennebbi munkát végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap. d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bányapénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. állam-építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Nagy-Enyed, 1898. szeptember hó 2-án.

1561 1—1

**Alsófehérmegyei
m. kir. építészeti hivatal.**

Sz. 6259—1898.

Pályázati hirdetmény.

Az újonnan alakított felenyedi körjegyzői állomás szabályszerű választás útján való betöltésére ezenel pályázatot hirdetek.

Ezen körjegyzőség Felenyed, Muzsina és Vládháza községekből áll.

Évi rendes fizetés 436 frt, évi rendes melékjárulékok 227 frt.

A választás folyó évi szeptember hó 17-én d. u. 3 órakor fog Felenyed községben az ideiglenes körjegyzői irodában megtartatni.

A szabályszerűen felszerelt pályázati kérések folyó évi szeptember hó 16-án este 6 óráig alólírotthoz nyújtandók be.

A nagyenyedi járás főszolgabírájától.

Nagy-Enyed, 1898. augusztus hó 27-én.

Szász József
főszolgabíró.

1559 1—2

Sz. 2841—898. tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság által, tekintettel arra, hogy a nagyenyedi Kiségitő takarékpénztárnak Simon Pál és neje elleni végrehajtási ügyében késedelmes vásárló Simon Dávid elleni végrehajtási ügyben 6000 frt tőke, ennek 1893. évi november 28-ik napjától járó 8% kamatai, 62 frt 40 kr már megállapított és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő nevére felvett marosújvári 512. sz. tjkvben A + 1 rend 844., 845. és 846. hrsz. alatt közös ingatlanokra, illetve terhaszonélvezet és épület tulajdonára 3967/897. sz. a. elrendelt s 1897. október 29-én megtartott árverészkori legtöbbet ígérő tordai Simon Dávid az 1150 frt vételért be nem fizette s így az árverési feltételeknek eleget nem tett, végrehajtató kérelmére a végrehajtási törvény 185. §-sa értelmében vevő Simon Dávid terhére, a mennyiben a befolyt 200 frt bányapénz elvesztése s ennek az újabb vételárhoz csatolása kmondatik, a visszavérezés a fent kitüntetett ingatlanra 2000 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverezés 1898. évi szeptember hó 27-ik napján délelőtt 9 órakor Maros-Ujvár községben s azon értesítéssel fog megtartatni, hogy azon a korábbi vevő részt nem vehet.

Az árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10% készpénzben vagy óvadékképes értékekben letenni.

Vevő köteles a vételért az árverezés jogerőre váltta után 3 egyenlő részletben 15, 30, 60 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverezés napjától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint letéti pénztárnál letétni.

Együttal kijelentetik, hogy a korábbi vevő Simon Dávid az új határnapot megelőzőleg, az újabb költségek megfizetésén kívül, a feltételeknek teljesen eleget teendő, az új árverés fel fog függesztetni.

A bányapénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól. Nagy-Enyed, 1898. május hó 29-én.

Csernátóni Vajda
kir. járásbíró.

1560 1—1

Kérje
The Continental
a Bodega Company
olághírű spanyol és portugál
borait



Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona st.

Kaphatók az összes finomabb
fűszer és csemege kereskedé-
sekben, valamint poharanként
az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Sajátfiók: Budapest
csakis: IV. Kossuth-Lajos és Ujvilág utca
sarkán, a Gentry-Casinnal szemben

4030/898. szhoz tkvi.

HIRDETMEY.

Tövis község telekkönyve tagosítás folytán az 1869. évi 2579. számú szabályrendeletre képest átalakították, s ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. törvényekkel a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 1892. XXIX. törvényekkelben szabályozott eljárás a teleknyvjókönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatottak.

E czélból az átalakítási munkálatok hitelesítésére és a helyszíni eljárás a nevezett községben **1898. év október hó 5-én** fog kezdődni.

Ennél fogva felhívjuk:

1. Az összes érdekelt, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják be, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetethetőség eredhet kifogásokat johiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthető.

2. Mindazok, a kik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a közzétett határnapon kezdődő eljárás folyamán alatt jelenjenek meg és az előterjesztésüket igazoló okirataikat mutassák fel.

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX t.-cz. 15—18. és az 1889. XXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9 §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó tkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt

szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a belyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek.

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozólag zálog- vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosa, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a belyegmentesség kedvezménytől elesnek.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyed, 1898. augusztus hó 7-én.

Kir. járásbíró szabadságon.

Vincenti
kir. aljbíró.

1556 2—3



Nem a nagy krach,

hanem szolid alapon vagyunk képesek az alább felsorolt Britannia-ezüst készletet 56 drbot hallatlanul olcsón: **6 frt 60 kr-ért** bárkinék eladni,
6 drb fin. **Britannia asztali kés**, val. ang. peng.
6 drb amer. **Britannia-ezüst villa** egy daraból.
6 drb amer. **Britannia-ezüst evőkanál**,
12 drb amer. **Britannia-ezüst kávéskanál**,
1 drb amer. **Britannia-ezüst levesmerő**,
1 drb amer. **Britannia-ezüst tejmerő**,
2 drb amer. **Britannia-ezüst tojáslerleg**,
6 drb angol **Britannia alsótálca**,
2 drb hatásos **asztali gyertyatartó**,
1 drb **teaszűrő**.
1 drb igen finom **Britannia cukorporzó**,
3 drb igen fin. **gyümölcskés**, porcellán fogóval.
3 drb igen fin. **gyümölcsvilla** porcellán fogóval,
6 drb **Victoria alsótálca**.

56 drb összesen csak 6 frt 60 kr.
Ezt az 56 tárgyat képesek vagyunk **6 frt 60** krnyi poton aron eladni. A Britannia-ezüst kívül-belül fehér fém, mely ezüst színet 25 évig is megtartja, erről jótállunk. Annak bebizonyítására, hogy ez a hirdetés merő igazság, közzétesszük a következő

nyilvános kijelentést:

Az esetre, hogy ha a megküldött britannia ezüstkészlet nem felel meg, szó nélkül visszadjuk a megfizetett összeget. A ki csak használhatja, rendelje meg e diszes készletet, mely

házassági és alkalmi ajándéknak

továbbá a szállóknak, vendéglőknek és jobb háztartásoknak igen alkalmas. Kapható egyedül csak

RIX kiviteli üzletében

a tanítóegyesület stb. szállítója, törv. bejegyzett 30 év óta fennálló cég

Wien, II/2, Praterstrasse 16.

Szjellküldés vidékre utánvétellel vagy előzetes fizetés esetén.

Tisztítópor 10 krajczár, láda 40 krajczár.

Valódi csak ezzel a védőjeggyel.

Számos elismerőlevél megtekinthető.

Óvás! A mások részéről hirdett csekély értékű 44 drb evőkészlet nálunk csak 5 frtba kerül, de ezeket nem ajánlhatjuk. 4404 10—12

Egy jó háztól való fiu
tanulónak
felvétetik
ifj. Graef János
vas- és fűszerüzletében.
1552 3—3

Sz. 3175—898. ki.

Hirdetmény.

Alulírott városi tanács ezennel közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező javadalmak bérlete f. év végével lejárván, azok újabb három évre, vagyis **1899. év január hó 1-től 1901. évi december hó 31-ig** terjedő időre nyilvános árverésen haszonbérbe fognak adni.

1. A bérbe adandó javadalmak a következők:

1. A „Detonata“ szálloda, kikiáltási ár 3000 frt.
2. A piaci vásárvám 8144 frt 38 kr.
3. A városi bor, must, sör és szesz fogyasztási illeték beszedési joga, kikiáltási ár 3000 frt.

4. A kövezetvám 2200 frt.

5. A vadászati jog 13 frt 1 kr.

6. A 369^a számú ház 160 frt

7. Az új vágóhid és vásáronkénti husarulási hely, kikiáltási ár 402 frt 10 kr.

8. Az 578/670. helyrajzi számú porondos hely, kikiáltási ár 1 frt.

2. Az árverés folyó évi szeptember hó **13-án d. e. 10 órakor** fog a polgármesteri irodában megtartatni.

3. Árverezni óhajtók az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%-át tartoznak az árverező biztos kezéhez bánatpénzül letenni.

4. Az árverés kezdetben az összes javadalmakra fog együttesen megtartatni s csak ennek nem sikerülése esetén fognak a javadalmak egyenként elárvereztetni.

5. Ezen javadalmak bérbevételére vonatkozólag írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtnak, melyek azonban legkésőbb f. é. szeptember hó 12-ig a polgármesteri irodába benyújtandók.

6. Egyéb feltételek a hivatalos órák alatt a tanács kiadóhivatalában bármikor betekintethetők.

A városi tanácstól.

Abrudbányán, 1898. augusztus hó 26-án.

Boér Béla

polgármester.

1555 2—3

EGÉSZEN FRISSEN ÉRKEZETT.

Mint több legelőnyösebben ismert magyar öntöttvas-kályha-gyárnak bizományos, ajánlok öntöttvas-fűtőket eredeti gyári áron 3—140 o. é. frtig, főző tűzhelyeket 5—40 o. é. frtig, bádóg takaréktűzhelyeket 5—40 o. é. frtig, fűstesöveket, platteneket legolcsóbban.

Nagy választékban **asztali, szalon- és éjjeli lámpákat**, minden képzelhető **olcsó** áron, valódi **császár-olajat** és tisztított **amerikai petroléumot**, melyek **égő gyufától** sem robbannak fel.

Friss töltésű savanyúvizek mindig raktáron vannak.

Borszéki, Salvator, Előpataki,
Karlsbadi, Giesshübli, Marienbadi,

Valódi **Nieder-Selters, Rákóczi keserűviz,**
Magyar **Margit**

Mint a hírneves budapesti Dietrich cég bizományos, van szerencsém tudatni, hogy minden fajta rumok **brazíliai, jamaikai**, ugy szintén **Arrac de Batavia**, valódi francia és belföldi cognak, minden fajta theak megérkeztek s eredeti gyári áron nálam kaphatók.

Teljes tisztelettel **BISZTRITSÁNY LAJOS.**

Tisztelettel értesítjük az építető közönséget, vállalkozókat és hivatalokat, hogy bizományosunk **Bisztritsány Lajos** uthoz Nagy-Enyedre nagyobb mennyiségű

Roman és Portland cementet

küldtünk. A beocsini cement legjobbnak bizonyult minden gyártmány

felett. Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi beocsini gyártmányokból legolcsóbban szállít bármekkora mennyiséget. Tisztelettel

BEOCSINI CZEMENT UNIO.

Bethlen-utcában

3 szoba, konyha, pincze, dísznő-ól, tyukketrecz és faskamrával ellátva **kiadó.**

Bővebben értekezhetni **Bisztritsány Lajosnál.**

A leghiresebb gözmalmi lisztek leszállított áron ajánlom.



Korona-tyukszem- és szemölcs-tapaszt mindenkinek ajánlok. Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredményről szavatolok, ellenben a pénzt teljesen visszaadom. **Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdiniát és orosz halakat** jutányosan ajánlok. Teljes tisztelettel

1845 32—52

Bisztritsány Lajos.

Friss székely turó és kaskavál mindig kapható.